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I lavori hanno inizio alle ore 16,15.

INTERROGAZIONI

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca lo svolgimento della se-

guente interrogazione:

MUNGARI. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai Ministri

del tesoro e del bilancio e della programmazione economica, dell'indu-

stria, del commercio e dell'artigianato e per il turismo e del lavoro e

della previdenza sociale. ± Premesso:

che l'ENI, attraverso la sua controllata Enirisorse spa, ha annun-

ciato ufficialmente la chiusura dello storico stabilimento di «Pertusola

Sud», impresa metallurgica, con sede in Crotone, che occupa attualmente

450 operai, cosõÁ ridotti dopo il drastico ridimensionamento della forza la-

voro effettuato negli ultimi tre anni con conseguente fuoriuscita di circa

300 addetti, tutti di altissimo livello tecnico e specializzati nel settore;

che tale annuncio eÁ avvenuto dopo l'indizione di una asta pubblica

per la cessione dell'impianto, con l'effetto di gettare nello sconcerto e

nello sgomento i lavoratori, le loro famiglie e la cittadinanza tutta di Cro-

tone, giaÁ segnata dagli effetti della grave crisi economica causata dal ra-

pido processo di deindustrializzazione determinatosi a seguito del progres-

sivo smantellamento del tessuto industriale della provincia di Crotone ad

opera dell'ENI che, nell'arco di 6-7 anni, senza mai curarsi di ristrutturare

e/o di riconvertire gli impianti, ha proceduto alla chiusura della produ-

zione di fertilizzanti (Agrimont), del fosforo (Enichem) e persino dei re-

parti di acido termico e di fosfati ammonici, che erano stati creati appena

nel 1989 assicurando 250 posti di lavoro, oltre all'indotto;

che dalla disertificazione delle attivitaÁ industriali dell'ENI ± prose-

guita con spietata freddezza ad onta degli impegni assunti dallo stesso

Ente con l'accordo di programma stipulato in data 15 ottobre 1993 ± eÁ

conseguita un'acuta e drammatica crisi occupazionale in tutto il compren-

sorio di Crotone; cioÁ che ha determinato uno stato di viva e sofferta ribel-

lione culminata nella famigerata «notte dei fuochi» del settembre 1993 (si

rammenta che tali maestranze ammontavano sul finire degli anni '70 ad

oltre 1600 unitaÁ);

che, pertanto, la chiusura di Pertusola Sud, la piuÁ importante del

Mezzogiorno (la sua produzione di zinco copre il cinquanta per cento

del fabbisogno nazionale), costituisce solo la fase culminante di un cinico

ed impressionante processo di disfattismo industriale portato avanti dal-

l'ENI a dispetto dell'imponente falcidia occupazionale e del suo ruolo e
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della sua funzione di primaria impresa pubblica italiana, operante come

braccio esecutivo della politica economica del Governo;

che tale politica dell'ENI, dissennata e spoliatrice delle basi econo-

miche essenziali di un'intera comunitaÁ provinciale, la piuÁ povera d'Italia,

appare oltretutto palesemente ed intollerabilmente in contrasto con l'obiet-

tivo prioritario dell'attuale Governo (si veda il Documento di programma-

zione economica e finanziaria degli anni 1996 e 1997) di risanare la crisi

del Sud, e segnatamente della Calabria, regione funestata da diffusi feno-

meni di sottosviluppo e di arretratezza socio-economica e cioÁ con una spe-

ciale politica di interventi diretti a promuoverne la crescita economica e a

rilanciarne l'occupazione;

che la Pertusola Sud eÁ tuttora in condizione di essere proficua-

mente risanata, come inequivocabilmente accertato dalla perizia tecnico-

valutativa eseguita, su incarico dello stesso ENI, dall'Agenzia Bain-Cuneo

e Associati, la quale ha individuato come condizioni per un ritorno alla

redditivitaÁ, da un lato, il potenziamento della capacitaÁ produttiva dell'im-

pianto (dalle attuali 110 mila tonnellate a 180-200 mila tonnellate annue

di zinco) e, dall'altro lato, una congrua riduzione del costo energetico

(dalle attuali lire 84/kwh a lire 45/kwh);

che il finanziamento necessario per il conseguimento di tali risul-

tati puoÁ essere facilmente ottenuto sia attraverso la corresponsione di 158

miliardi a fondo perduto stanziati dal contratto di programma del 1993 e

tuttora disponibili, sia attraverso la conversione in capitale del costo (80

miliardi) di decom-missioning che in ogni caso l'ENI dovrebbe sopportare

in caso di chiusura dello stabilimento, sia infine attraverso l'erogazione da

parte dell'ENI (che ± si badi ± ha registrato utili per oltre lire 4.500 mi-

liardi nell'esercizio 1996) di una adeguata «dote finanziaria» che l'Ente

non ha mai negato di dover riconoscere in considerazione, oltre tutto,

dei benefici che si rifletteranno sul suo Gruppo per l'uscita di Pertusola

dal suo parametro di consolidamento;

che, quanto all'altra condizione rappresentata dal risparmio energe-

tico, eÁ dimostrato che eÁ possibile ottenere l'energia elettrica intorno alle

45 lire/kwh, costruendo una centrale termoelettrica, a ciclo combinato,

da integrare nei cicli produttivi della Pertusola, che utilizzi, assieme al va-

pore recuperato, il metano prodotto a pochi metri dallo stabilimento come

suggerito dalla citata perizia Bain-Cuneo (eÁ noto, infatti, per come saraÁ

denunciato con apposita iniziativa parlamentare, che l'ENI, attraverso l'A-

GIP spa, giaÁ dal 1976 estrae dal sottosuolo marittimo di Crotone quantitaÁ

crescenti di metano fino a raggiungere l'attuale standard di ricavi annui

pari a circa il 18 per cento della produzione nazionale);

che l'attuazione di una siffatta ristrutturazione e di un potenzia-

mento dello storico impianto metallurgico eÁ la condizione necessaria ma

anche sufficiente per la preservazione dell'occupazione oggi ad alto ri-

schio noncheÁ per il sicuro avvio di un sano e durevole ciclo produttivo

dell'impianto medesimo;

che solo a questa auspicata quanto doverosa condizione di rinno-

vata e piuÁ economica produttivitaÁ della fabbrica in questione, in linea
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del resto con un'elementare esigenza di accortezza manageriale e con una

moderna visione di marketing industriale, l'ENI avrebbe giaÁ potuto conse-

guire e potraÁ ancora conseguire, anche a tutela della sua immagine dihol-

ding pubblica, la giusta valorizzazione della sua azienda, ossia di un bene

rientrante nel patrimonio dello Stato;

che solo allora, quindi, l'ENI dovrebbe in ipotesi procedere alla

«privatizzazione» della Pertusola Sud, senza incorrere, com'eÁ recente-

mente avvenuto, nel sospetto di una surrettizia operazione di «svendita»

dell'impianto a «corpo morto» per lasciare insediare al suo posto una fab-

brica di produzione di nichel ad opera di investitori esteri di dubbia affi-

dabilitaÁ e tuttavia pinguamente agevolati con denaro dello Stato italiano;

l'operazione per fortuna eÁ rientrata in dirittura di arrivo grazie alle forti

perplessitaÁ ed ostilitaÁ ambientali accumulatesi intorno ad un simile avven-

turoso progetto,

si chiede di conoscere:

se il Ministro del tesoro, in coerenza con il suo piuÁ volte procla-

mato proposito di risolvere il problema occupazionale e di incentivare

la ripresa economica nel Sud, ossia di colmare il tradizionale gap del

Mezzogiorno rispetto al resto d'Italia anche in vista dell'ormai prossimo

traguardo dell'Europa unita, non ritenga di intervenire, avvalendosi della

sua potestaÁ decisionale propria dell'azionista pubblico di maggioranza,

per imporre al vertice dell'ENI, ed in primis al suo presidente dottor Ber-

nabeÁ, di procedere senza indugi alla necessaria ristrutturazione ed ammo-

dernamento della Pertusola Sud spa allo scopo di riportarla ad una condi-

zione di economicitaÁ e garantirne cosõÁ la permanenza in attivitaÁ con piena

salvaguardia dell'occupazione esistente e auspicabilmente da incrementare

in rapporto al prevedibile accrescersi della produttivitaÁ aziendale;

se inoltre lo stesso Ministro del tesoro, sempre nella sua surriferita

qualitaÁ, non ritenga opportuno dare precise direttive nel senso di subordi-

nare l'eventuale privatizzazione della impresa in questione (rectius: collo-

cazione sul mercato della stessa), solo a condizione che l'acquirente

nazionale o estero si impegni contrattualmente alla continuazione dell'im-

presa, all'occorrenza con l'accompagnamento pro tempore dell'ENI, per

un periodo non inferiore ad anni cinque, e comunque a garantire in

ogni caso, e quindi anche nell'ipotesi di una riconversione totale o par-

ziale della tipica attivitaÁ d'impresa, a mantenere e possibilmente incre-

mentare gli attuali livelli occupazionali.

(3-02245)

D'AMICO, sottosegretario di Stato per il tesoro, il bilancio e la pro-

grammazione economica. Signor Presidente, con l'interrogazione n. 3-

02245, il senatore Mungari pone quesiti in ordine alla privatizzazione

da parte dell'ENI dello stabilimento di «Pertusola Sud» con sede presso

Crotone.

Al riguardo, si fa presente che il CIPE, con delibera 20 novembre

1995, ha approvato il piano progettuale definitivo del contratto di pro-

Senato della Repubblica XIII Legislatura± 4 ±

10ã Commissione 38ë Resoconto Sten. (25 novembre 1998)



gramma, sottoscritto in data 3 aprile 1991 e aggiornato il 20 dicembre

1994 tra il Ministro per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno e

l'ENI, per la realizzazione di un insieme organico di investimenti tecno-

logici, di iniziative di ricerca e di interventi di formazione.

In data 20 dicembre 1995 eÁ stata poi stipulata, tra il Ministero del

bilancio e della programmazione economica e l'ENI, la convenzione di

aggiornamento del contratto di programma.

Sia nella citata delibera CIPE del 20 novembre 1995 (al punto 3), che

nella convenzione di aggiornamento del 20 dicembre 1995 (all'articolo 3),

eÁ previsto l'obbligo dell'ENI a promuovere, attraverso la controllata Eni-

sud Spa, nuove iniziative produttive nell'area di Crotone, qualora, a se-

guito delle conclusioni della commissione «Zinco Crotone-Porto Vesme»

(costituita presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri ± Comitato

per il coordinamento delle iniziative per l'occupazione) non fosse pratica-

bile la privatizzazione e la prosecuzione dell'attivitaÁ produttiva dello sta-

bilimento della «Pertusola Sud» di Crotone ed al fine della riallocazione

degli esuberi occupazionali.

L'attuazione di tali iniziative doveva avvenire reperendo operatori

terzi disposti ad utilizzare, anche mediante un nuovo contratto di pro-

gramma, fondi pari a lire 158 miliardi, derivanti dall'economia realizzata

negli oneri a carico dello Stato per il minore importo delle agevolazioni di

cui al piano progettuale approvato il 20 dicembre 1994.

Peraltro, il 31 marzo 1998 l'assemblea dei soci ha deciso di porre in

liquidazione la «Pertusola Sud», ai sensi dell'articolo 2448 del codice ci-

vile, tenuto conto delle normative comunicate e delle posizioni espresse

dalla Commissione europea nei confronti di ENI-Risorse/Pertusola Sud

in materia di aiuti di Stato.

A tal fine eÁ stata aperta una nuova gara internazionale, finalizzata alla

cessione dell'attivitaÁ ad un soggetto imprenditoriale privato da indivi-

duarsi, con l'assistenza dell'advisor Bain-Cuneo, fra quelli interessati

per la validitaÁ del piano industriale e per la capacitaÁ finanziaria. Infatti,

soltanto l'eventuale acquirente, a fronte di un programma di investimenti

finalizzato all'ammodernamento del complesso industriale di Crotone, po-

trebbe stipulare con il Governo un apposito contratto di programma ed uti-

lizzare i 158 miliardi disponibili, previsti dal citato accordo di programma

del 3 aprile 1991. Contrariamente, se anche questa gara non dovesse an-

dare a buon fine per malaugurata sorte, tale disponibilitaÁ finanziaria do-

vrebbe essere utilizzata per la ricollocazione del personale Pertusola Sud

in attivitaÁ sostitutive.

L'eventuale presenza, fra gli azionisti del soggetto imprenditoriale

che risulteraÁ aggiudicatario della gara, di imprenditori locali qualificati

non potraÁ che essere considerata positivamente, in quanto segnale dell'in-

teresse dell'imprenditoria locale al rilancio dell'azienda. Entro il mese di

dicembre prossimo eÁ previsto un incontro fra ENI-Risorse, Governo e sin-

dacati per rendere noti i risultati della gara in atto.
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MUNGARI. Signor Presidente, non me la prendo soltanto con il sot-

tosegretario D'Amico (il quale eÁ giunto ora al Governo e al quale porgo i

miei migliori auguri per un'attivitaÁ proficua), ma eÁ allucinante ascoltare

una risposta del genere in riferimento ad un'impresa che, giaÁ composta

da 900 operai, eÁ oggi ridotta a 400 unitaÁ per l'azione di smobilitazione

iniziata giaÁ da tempo dall'ENI, soprattutto se si fa riferimento agli ele-

menti piuÁ preziosi, tecnicamente e professionalmente specializzati. CioÁ

proprio allo scopo di porre l'impresa in oggetto in uno stato di smobilizzo

per poi poterla svendere.

Forse il Sottosegretario non eÁ al corrente di questa evoluzione dram-

matica. La provincia di Crotone, tra le zone depresse, oggi eÁ la peggiore;

in base alle statistiche, eÁ quella che occupa l'ultimo posto in graduatoria; eÁ

la provincia piuÁ povera, subito dopo la quale c'eÁ Vibo Valentia. CioÁ non

solo a causa della crisi strutturale economica e per il malessere sociale,

ma anche per la situazione di inquinamento atmosferico. Non a caso l'Or-

ganizzazione mondiale della sanitaÁ ha individuato in Crotone e Vibo Va-

lentia i siti dove piuÁ alto eÁ il tasso di mortalitaÁ per malattie neoplastiche

legate proprio a questa situazione pessima dal punto di vista dell'inquina-

mento atmosferico.

L'ENI deve essere richiamata alle sue responsabilitaÁ per questa

azione di disfattismo industriale, sistematicamente, pervicacemente e cini-

camente intrapresa dal 1990 ad oggi; ha proceduto alla chiusura della pro-

duzione di fertilizzanti (Agrimont), del fosforo (Enichem) e persino dei re-

parti di acido termico e di fosfati ammonici. Dopo aver «azzoppato»

l'azienda in tutti questi anni, arrivando ± ripeto ± alla liquidazione del per-

sonale piuÁ qualificato, si eÁ poi proceduto alla chiusura di alcuni impianti

come il cubilot, un forno per il trattamento termico delle scorie di lavora-

zione, da cui tra l'altro uscivano elementi come il cadmio e l'argento, me-

talli che hanno un'alta quotazione, seppur oscillante nel tempo, nella

check list degli Stati Uniti. Se li avessero coltivati, avrebbero forse potuto

attingere a quelle risorse che avrebbero potuto portare quanto meno ad una

condizione autonoma per far fronte alle azioni di manutenzione ordinaria e

straordinaria.

Tutto questo, signor Presidente, nel momento in cui l'ENI ha inten-

sificato la sua attivitaÁ di estrazione di metano nel sottofondo marittimo

di Crotone. Sullo specchio di mare antistante alla spiaggia ci sono quattro

piattaforme dotate di dispositivi di accelerazione di questa attivitaÁ di esca-

vazione e ne ricavano il 18 per cento rispetto alla produzione nazionale.

Ho letto un articolo del ministro Ciampi del 7 agosto di quest'anno

sul «Sole 24-Ore», che fa riferimento alle privatizzazioni che sono state

effettuate l'anno scorso; questo rapporto si riferisce al secondo semestre

1996. La nostra interrogazione, tra l'altro, eÁ stata presentata in Assemblea

un anno e mezzo fa e il ministro Ciampi non ha mai fornito una risposta.

Questo eÁ un atteggiamento veramente vergognoso dal momento che si fa

riferimento al Mezzogiorno, praticamente ad una delle zone piuÁ depresse

d'Europa e in cui il tasso di disoccupazione eÁ forse il piuÁ alto del mondo.
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Il ministro Ciampi afferma: «Il Tesoro vuole valorizzare prima di

vendere: eÁ un suo dovere nei confronti del cittadino che, dopo le risorse

profuse per finanziare le perdite delle imprese pubbliche negli anni pas-

sati, non tollerebbe "regali" al momento della loro vendita; eÁ un suo do-

vere nei confronti dei dipendenti stessi delle societaÁ da dismettere. (...)

In conclusione, la valorizzazione non eÁ in contraddizione con la privatiz-

zazione. Anzi, lo ripeto, ne eÁ una doverosa fase preparatoria». EÁ il mini-

stro Ciampi che ha fatto tali affermazioni. Orbene eÁ appunto la loro disap-

plicazione che noi abbiamo lamentato nella nostra interrogazione a

Ciampi, laÁ dove precisavamo che «l'attuazione di una siffatta ristruttura-

zione e di un potenziamento dello storico impianto metallurgico eÁ la con-

dizione necessaria ma anche sufficiente per la preservazione dell'occupa-

zione oggi ad alto rischio, noncheÁ per il sicuro avvio di un sano e

durevole ciclo produttivo dell'impianto medesimo; solo a questa auspi-

cata quanto doverosa condizione di rinnovata e piuÁ economica produttivitaÁ

della fabbrica in questione, in linea del resto con un'elementare esigenza

di accortezza manageriale e con una moderna visione dimarketing indu-

striale, l'ENI avrebbe giaÁ potuto conseguire e potraÁ ancora conseguire, an-

che a tutela della sua immagine di holding pubblica, la giusta valorizza-

zione della sua azienda, ossia di un bene rientrante nel patrimonio dello

Stato; quindi, l'ENI dovrebbe in ipotesi procedere alla «privatizzazione»

della Pertusola Sud, senza incorrere, com'eÁ recentemente avvenuto, nel so-

spetto di una surrettizia operazione di «svendita» dell'impianto a «corpo

morto» per lasciare, magari, insediare al suo posto una fabbrica di produ-

zione del nichel, come si eÁ tentato purtroppo di fare.

Ricordo di aver partecipato ad una delle riunioni presso laTask force

della Presidenza del Consiglio dei ministri e da allora, quando ho degli

incubi, sogno Borghini. EÁ dal 1993 che il suo Comitato va assicurando

che si provvederaÁ al processo di reindustrializzazione, ma ancora non eÁ

stato risolto nulla. Sta di fatto che le aziende stanno morendo una ad

una con la acquiescenza dei sindacati confederali. Purtroppo devo consta-

tare che la triplice sindacale signor Presidente, la CGIL-CISL-UIL, eÁ com-

pletamente acquiescente alla direttive dell'ENI. Solo il Cobas di Rifonda-

zione Comunista sta portando avanti una battaglia nella stessa direzione

della nostra. SaraÁ certamente per questo che da parte del sindacato di Ri-

fondazione Comunista riceviamo manifestazioni di consenso, convinte e

ripetute, mentre il sindacato confederale, che pur condiziona la politica

del Governo, eÁ totalmente passivo, spingendosi anzi sino al punto da rim-

proverarci tanto zelo a favore dei lavoratori, considerati evidentemente

una loro privativa.

Sabato scorso un certo Drago, capo del sindacato della «Pertusola

Sud», ha detto che il senatore Mungari farebbe bene a pensare ai fatti

suoi e a non occuparsi della «Pertusola Sud». Benissimo, davanti alla

10ã Commissione del Senato, presieduta dal senatore Caponi, verraÁ il Go-

verno a parlare proprio di queste cose. Non aspettate l'incontro previsto

per il 9 dicembre di nuovo di fronte a Borghini, percheÁ in quella occa-
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sione non riceverete alcuna risposta che possa soddisfare le esigenze non

solo dei dipendenti ma dell'intera cittaÁ.

Qualche giorno fa ho replicato alla risposta fornita in Aula dal sotto-

segretario al lavoro Viviani.

Un giorno o due giorni dopo eÁ venuto a trovarmi il Presidente del-

l'Eni-Risorse, ingegner Nobili, il quale mi ha confidato che il problema

difficilmente potraÁ risolversi percheÁ non eÁ apparso nessuno che abbia mo-

strato un reale interesse a rivitalizzare questa impesa; gli scopi perseguiti

sono altri. Io allora l'ho pregato come Presidente dell'Eni-Risorse di farsi

portavoce presso il nuovo Presidente dell'Eni affincheÁ provveda, prima di

procedere alla privatizzazione, a rivitalizzare, potenziare, sistemare e ren-

dere appetibile questa impresa, garantendo nel contempo i circa 450 ope-

rai che vi lavorano sulla durata nel tempo della loro occupazione. In que-

sto modo, ossia con una svolta di questo genere, potraÁ risorgere un clima

di speranza per l'intero comprensorio industriale, che eÁ formato da 29

paesi di Crotone e provincia.

Questo lo dico, caro Sottosegretario, per sottolineare la drammaticitaÁ

di una situazione che eÁ sotto gli occhi di tutti.

PRESIDENTE. Senatore Mungari, relativamente allo stabilimento

«Pertusola Sud» non intendo neÁ posso intervenire, anche se mi sembra

di condividere le sue preoccupazioni; vorrei comunque farle presente

che anche il rappresentante del Governo ± in via informale, dal momento

che sulla base del nostro Regolamento non lo puoÁ fare ± mi ha personal-

mente manifestato analoghi toni di preoccupazione; da cioÁ posso dedurre e

auspicare un rinnovato impegno del Governo sul fronte del problema da

lei sollevato.

Nel corso del suo intervento lei ha poi posto la questione dei ritardi, a

volte assolutamente intollerabili, a volte infiniti, nelle risposte dei diversi

Governi alle interrogazioni parlamentari. Ora, questa interrogazione eÁ ri-

masta giacente per molti mesi presso l'Assemblea del Senato; ella mi

deve peroÁ dare atto che, appena trasferita in Commissione, nel giro di po-

che settimane eÁ stata messa all'ordine del giorno, grazie anche alla dispo-

nibilitaÁ del Sottosegretario.

MUNGARI. Gliene do pienamente atto, ringraziando anche il Sotto-

segretario.

PRESIDENTE. Purtroppo in questo Parlamento si eÁ venuta con il

tempo consolidando la prassi che un'interrogazione se non eÁ in qualche

modo sollecitata dall'interrogante o non trova risposta o la trova dopo

mesi e mesi.

MUNGARI. Io l'ho sollecitata.

PRESIDENTE. Purtroppo questa eÁ una prassi consolidata. Molti di

noi, compreso il sottoscritto, non si sono rassegnati e non si rassegnano;
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peroÁ, nonostante le ripetute proteste, azioni e pressioni, questa prassi man-

tiene purtroppo intatta la sua sostanza e la sua natura.

Ho fatto questo piccolo intervento finale percheÁ siamo in presenza di

un nuovo Governo, il giudizio politico del quale eÁ libero da parte di cia-

scuno di noi, e vorremmo che fosse inaugurata ± e approfittiamo della pre-

senza e della disponibilitaÁ del sottosegretario D'Amico per rivolgere que-

sta raccomandazione ± una stagione che, al di laÁ delle valutazioni

politiche, collochi questo Governo tra quelli piuÁ tempestivi nell'offrire

le risposte alle interrogazioni parlamentari presentate.

MUNGARI. Volevo sapere, percheÁ gli operai stanno aspettando una

risposta, se il Governo ritiene di poter intervenire.

PRESIDENTE. Questo glielo puoÁ dire il Sottosegretario in separata

sede percheÁ il Regolamento, per le interrogazioni, non prevede la replica

del Governo.

Lo svolgimento dell'interrogazione eÁ cosõÁ esaurito.

I lavori terminano alle ore 16,40.

SERVIZIO DELLE COMMISSIONI PARLAMENTARI

Il Consigliere parlamentare dell'Ufficio centrale e dei resoconti stenografici

Dott. VINCENZO FONTI
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